

**100 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ТИМОНА ВАСИЛЬЕВИЧА РЯБУШКИНА (1915-1986)**

**И.И. Елисеева**



12 января 2015 г. исполнилось 100 лет со дня рождения Тимона Васильевича Рябушкина, члена-корреспондента АН СССР, видного ученого и организатора российской науки, талантливого педагога, создавшего свою научную школу.

Средства массовой информации нередко определяют Т.В. Рябушкина как экономиста, но сфера его интересов и научный вклад не ограничивались экономикой, а включали социологию, демографию, экономику труда, макроэкономическую статистику.

Т.В. Рябушкин родился в одном из крупнейших городов центральной полосы Европейской части России - Воронеже. Семья дала ему мощный заряд социальной мобильности. Подал пример отец, который прошел путь от простого рабочего до инженера-технолога вагоностроительного завода. В 1932 г. Тимон Васильевич поступил в Воронежский институт народнохозяйственного учета, который окончил в 1936 г., защитив дипломную работу, посвященную трудам Б.С. Ястремского. В том же году он поступил в аспирантуру Московского экономико-статистического института. В 1939 г. после защиты диссертации на тему «Схема баланса народного хозяйства СССР» ему была присуждена ученая степень кандидата экономических наук. В конце 1939 г. Т.В. Рябушкин был командирован в Торговое представительство СССР в Германии, но эта работа была прервана войной. В октябре 1941 г. Тимона Васильевича призвали в Крас-

ную Армию. Он служил в стрелковой бригаде, а с июня 1943 г. - в качестве военного переводчика штаба дивизии и штаба 61-го стрелкового корпуса. После увольнения в запас в 1944 г. Тимон Васильевич был назначен заместителем начальника отдела Главного таможенного управления Министерства внешней торговли СССР и совмещал работу с преподаванием статистики в МЭСИ. В мае 1947 г. ему было присвоено звание доцента, и он полностью перешел на педагогическую и административную работу в вузе, занимая должность декана вечернего факультета МЭСИ.

В октябре 1948 г. начался новый этап в его жизни, связанный с государственной статистикой - он был приглашен в ЦСУ СССР сначала на должность заместителя начальника, а затем начальником отдела статистической методологии. С февраля 1950 г. Т.В. Рябушкин стал главным редактором Государственного издательства статистической литературы ЦСУ СССР (Госстатиздата). Растущий багаж знаний способствовал его творческому росту. В мае 1953 г. Т.В. Рябушкин поступил в докторантуру АН СССР, а в январе 1957 г. Тимон Васильевич успешно защитил докторскую диссертацию на тему «Статистические методы изучения народного хозяйства в целом». В 1958 г. ему было присвоено звание профессора. С этого времени Т.В. Рябушкин теснейшим образом связан с АН СССР, где его карьере помогали знания экономической статистики. С 1955 по 1961 г. он заведовал сектором экономической статистики в Институте экономики АН СССР, с 1961 по 1970 г. работал в Институте экономики мировой социалистической системы АН (зав. сектором статистики, а затем - зам. директора института). С 1948 по 1961 г. был представителем СССР в Статистической комиссии по народонаселению ООН.

В 1970-1976 гг. Т.В. Рябушкин возглавлял

*Елисеева Ирина Ильинична (irinaeliseeva@mail.ru) - д-р экон. наук, член-кор. РАН, зав. кафедрой статистики и эконометрики Санкт-Петербургского государственного экономического университета, директор Социологического института РАН.*

отдел демографии и статистики в Центральном экономико-математическом институте АН СССР. Тимон Васильевич являл собой редкий тип руководителя, всегда сохранявшего доброжелательные отношения с сотрудниками. Он внес большой вклад в формирование позиции СССР в международных организациях, будучи связанным не только с ООН, но и с Международным статистическим институтом, членом которого он был с 1959 г., а в 1961-1965 гг. и с 1973 г. до конца жизни - вице-президентом МСИ. Т.В. Рябушкин был вторым, после Н.А. Тройницкого (1842-1913), россиянином, которому удалось занять столь высокое положение в международной организации.

В 1966 г. он был избран членом-корреспондентом АН СССР. В 1976-1983 гг. Т.В. Рябушкин руководил Институтом социологических исследований АН СССР (с 1988 г. Институт социологии АН СССР). Одновременно с научно-организационной деятельностью он вел активную работу по подготовке научных кадров и специалистов. С 1970 по 1985 г. заведовал кафедрой статистики Московского института управления им. Серго Орджоникидзе (сейчас Государственный университет управления), работал профессором кафедры статистики ВЗФЭИ. В последние годы жизни он заведовал лабораторией статистических и экономических исследований в ЦЭМИ АН СССР, а затем в Институте экономики и прогнозирования научно-технического прогресса (ныне Институт народнохозяйственного прогнозирования) АН СССР.

Почти 20 лет, начиная с 1967 г. и до конца жизни, Тимон Васильевич Рябушкин возглавлял Научный совет АН СССР «Социально-экономические проблемы народонаселения». Работа Научного совета включала деятельность его территориальных секций, что способствовало развитию научных контактов специалистов в области демографии, трудовых ресурсов, уровня жизни и системы расселения. Т.В. Рябушкин был организатором и вдохновителем целого ряда статистических и демографических форумов. Многогранной была его редакционно-издательская деятельность, особенно велики его заслуги в организации выпусков «Ученых записок по ста-

тистике АН СССР». Это издание было основано в 1954 г. усилиями В.С. Немчинова (1884-1964 гг.). После кончины В.С. Немчинова с 1965 г. Т.В. Рябушкин стал ответственным редактором этого поистине уникального издания, объединившего лучшие научные силы страны. Т.В. Рябушкину удалось поддерживать высокий научный уровень издания, все тома которого (свыше 50 томов) сохранили свою актуальность и научную значимость для последующих поколений.

Научный вклад Т.В. Рябушкина представлен свыше 200 публикациями, включающими 34 книги и брошюры, из них 20 монографий. Для статистиков и экономистов исключительную значимость имели прежде всего его статьи и книги по международной статистике, проблемам экономической статистики, статистическому изучению народного хозяйства. Его книга «Международная статистика», выдержавшая несколько изданий, позволила понять принципы, принятые в основных международных классификациях, порядок организации переписи населения за рубежом, познакомить с основными достижениями в области проведения промышленных обследований, а также показателями уровня жизни.

Работы Т.В. Рябушкина выходили на многих языках. Т.В. Рябушкин был награжден орденами Отечественной войны, Трудового Красного Знамени и другими правительственными наградами.

### Литература

Юбилей Т.В. Рябушкина /Проблемы социальной статистики. В.М. Симчера, С.А. Айвазян, А.Г. Волков, Е.Г. Ясин. Ученые записки по статистике. Т. 50. М.: Наука, 1986. С. 272-275.

Научные труды Т.В. Рябушкина. Указатель составлен Е.А. Машихиным /Проблемы социальной статистики. Ученые записки по статистике. т. 50. М.: Наука, 1986. С. 276-287.

Демоскоп, № 185-186, 10-23 января 2005 г. /[http://demoscope.ru/weekly/2005/0185/наука\\_01.php](http://demoscope.ru/weekly/2005/0185/наука_01.php)

**Корнев В.П.** Рябушкин Тимон Васильевич/Видные деятели отечественной статистики. М.: Финансы и статистика, 1993. С. 134-135.

Памяти Тимона Васильевича Рябушкина (1915-1986). Ученые записки по статистике. Т. 51. М.: Наука, 1987. С. 362-367.